

編輯室報告

大學教育不是技職教育，習一技之長為糊口。現在大學畢業生滿街是，大學教育也不再是菁英教育。那麼，現在的大學教育是？大學教育的未來又是？又到畢業季節，楊校長一秉臺大校訓所強調的利他精神，勉臺大人要做的夢是能給他人帶來祝福的夢。

作為公民，理應關心公眾事務，網路的發達，對於公民社會的形成與運作具有強大的推力，這從2014年太陽花學運得到充分印證。吳齊殷教授從社會學觀察到數位落差、數位機會和數位融入的問題，探討如何從過程正義到後果的公平分享。而曾身為新聞工作者的林照真教授，則強調大數據所帶來數位轉向，善用之可報導事實、監督政府，可創造新聞，引導社會正向發展。精彩內容請看本期研究專題「網際網路社會學」。

探尋真相需要勇氣。花亦芬教授多次談論轉型正義，引起讀者正反面不同回應。德國之所以要花費如此多時間和精神在處理過去的錯誤，為的是要建立一個更貼近民主的公民社會；而這也是臺灣正在走的路。

只是「你渴望真相，但歷史像一齣戲」，學科學的吳誠文教授以棒球的紀錄為例，指出重點在數字背後的故事，才能避免重蹈覆轍。否則事實與真相就像演員和觀眾各取所需。

歷史學者李弘祺教授說，一般人的生活信念

與原則不會只受冷冰冰的歷史作品支配，與吳教授所強調的人的故事相呼應。請看他〈可敬的對手〉一文，跳脫對與錯、善與惡，戰爭也可以有法律規範。

四面環海的臺灣，漁業資源本來得天獨厚，惟大量捕撈超過環境負荷，而在養殖方面又受污染嚴重，已走到瓶頸。韓玉山教授為文提出問題現況與永續發展芻議。丘臺生教授則從臺大漁業資源研究出發，表示可以科研支持漁業做好資源管理，有益於資源恢復。不過，由於捕撈量減，養殖漁業的比重必然提高，韓玉山教授分享個人專研的鰻魚養殖，認為臺灣在發展上極具潛力。近年傳統漁業式微，休閒漁業有興起之勢，李英周教授看好，這是漁業文化的保存、珍貴知識的傳承。

建大工業以腳踏車輪胎起家，進入第二個50年，已成功從傳產轉型為高科技產業。化工系畢業的楊銀明董事長，秉承父輩初衷，堅持深耕本業，而有今日，成為國際重量級大廠。

去年，本刊出版《椰林大道的棒球傳奇》頗獲好評，特於6/4與棒球校友會在洪騰勝學長免費提供的兄弟飯店舉辦簽書會，吸引廣大球迷與會。本校李書行副校長和本刊總編江清泉教授均出席致意。從這本書看見臺大人在棒球場上、幕後都扮演舉足輕重的角色，特別是洪騰勝先生、盛竹如先生等前輩，不是棒球國手，但絕對是棒球國寶。🇹🇼



國內郵資已付
臺北郵局許可證
臺北字第1596號
中華郵政北臺
字第5918號
雜誌

- ※ 郵政劃撥 戶名：國立臺灣大學 帳號：17653341
- ※ 匯款 戶名：國立臺灣大學 401 專戶 帳號：154360000028
銀行：華南銀行臺大分行（代號：008）
- ※ 支票 1. 抬頭：中文 - 國立臺灣大學
英文 - National Taiwan University
郵寄地址：10617 臺北市羅斯福路 4 段 1 號
臺灣大學財務管理處
2. 美國地區適用支票抬頭：NTUADF
郵寄地址：Dr. Ching-Chong Huang 黃慶鍾醫師
38 Ridgefield Lane, Willowbrook, IL 60527
U.S.A 電話：630-569-3701
- ※ 信用卡 請洽 (02)3366-9799 徐康瑜小姐 專責為您服務

ISSN 1817-1494

本校捐款業務由財務管理處專責為您服務。
請電洽 (02)3366-9799 徐康瑜小姐



地址變更時，請來電，傳真或 email 通知。謝謝！無法投遞時退回。